Grundlagen der Rechnerarchitektur
Ubungsblatt 8
Gruppe 121

Jonas Otto Dominik Authaler
7. Februar 2020

Aufgabe 1

aS £ = (o) & (x x,\ WE =S
Xo—® VL*— Q ' ] .»
e Ao LT

; i =

)

B = xat [y )+ o) +(S<‘37_,,x,,x) i,: B

= (Xg S (x4~x,,“+((xa‘x.\*[)’(gi_,'z,"?.\):
= tX$+ ix,(x,,s; : ((K_,-x..)f(fx‘%'af&)),




' £ % g T T
\‘—g% ('_+)‘c’i+i’w)l‘p (Rt tae) Amtmaexs)
| 71 S - L 5 =R
| =B ede) (e | [z ) | | Lo bz b ] haty
e i i
= [ema ) o]+ ey B JiA SIS HAr
M A AT
= "4.;:;—\+“‘E+ XX | |
I 23 M A t REEARSH i
I EERTBEER = | ‘ {
B~ —@ 3 i 1 !
AU Ab— | ! 1 I
g LT ,
Ly FEoE
= Y] ‘{‘@:E@,T \ { [
g ‘ o
>/ K. i 4 B | (5T/'F [
tLEM "__,_1_‘ - f S |
| SENS I
At I d ; —td
fa= (T27170) + (z270) + (T271) + T3

+ (2211)

(Z1 - (22 + x0)) + (z20) + ( )
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(w1 - (2220)) - (T2 @ 20) + ((w21) - T3)

(z1 - (2220)) - (T2 ® @0) - ((w221) - T3)




Aufgabe 2

a) Wahrheitstabelle:

T3 T2 T o f(l‘)
o 0 0 O 1
0 0 O 1 0
0 0 1 0 0
0 0 1 1 1
0 1 0 0 1
0 1 0 1 0
0 1 1 0 1
0 1 1 1 0
1 0o 0 O 1
1 0 0 1 1
1 0 1 0 0
1 0 1 1 0
1 1 0 0 1
1 1 0 1 0
1 1 1 0 0
1 1 1 1 1

b)

fDRNF = T3%2%1Z0+T3T221T0+T3T2T1T0+T3T221T0+T3T2T1T0+T3T2T1T0+T3T2T1T0+T3T221 %0

c)

fxkxNF =(x3 + 22 + 21 + To) - (x3 + T2 + T1 + 20) - (¥3 + T2 + 1 + To) - (x5 + T2 + T1 + To)
'(5_634-932-{-@1 +:s0)-(i'3+:c2£1 +fo)'(5_63+9_32+$1 —|—£0)
-(f3+f2+531 +$0)
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Abbildung 1: KV-Diagramm zur Minimierung

e) Minimierung mittels KV-Diagrammn:

frmin = T3TaT1%0 + T3T2T1T0 + T3T2T1 + Tax2Zo + T170
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Aufgabe 3
a)

f= To+T1 T3+ Ty T3

= xo + (%1 - Ty + Ta - T3)

= Zo - (T1 - Tg + T2 - T3)

= To - (T3 - (T1 + Z2))

= To - (T3 - (T1 + Z2))

= To - (%3 (21 - 72))

c¢) Bei CMOS Schaltungen (C fiir complementary) werden NMOS und PMOS
Transistoren gezielt kombiniert, um die Verlustleistung der Schaltung zu
verringern und damit ihre Energieeffizienz zu steigern. Dabei wird ausge-
nutzt, dass die beiden Transistortypen ein komplementéres Schaltungsver-
halten aufweisen. Wird der Signalausgang einer Schaltung mit einer der
beiden Versorgungsschienen (VCC bzw. GND) verbunden, so wird in der
CMOS Schaltungstechnik dafiir gesorgt, dass mittels des komplementéiren
Schaltungsverhaltens die Verbindung zur anderen Versorgungsschiene ge-
trennt wird.






